

Virjan Daniela-Teză abilitare

Academia de Studii Economice din București

Rezumat teză de abilitare: Creșterea economică și implicațiile acesteia asupra pieței muncii, a mediului și a condiției socio-umane

Teza de abilitare intitulată, *Creșterea economică și implicațiile acesteia asupra pieței muncii, a mediului și a condiției socio-umane*, prezintă principalele realizări științifice și didactice obținute după dobândirea titlului de doctor în economie, în anul 2003, cu tema: *Creșterea economică și condiția umană*. Realizările profesionale în domeniul didactic au fost obținute ca rezultat al activității desfășurate în calitate de lector/conferențiar universitar în cadrul Departamentului de Economie și Politici Economice, iar din poziția de cercetător științific am colaborat cu Institutul Național de Cercetări Științifice în Domeniul Muncii și Protecției Sociale (INCSMPS).

Prima parte a tezei de abilitare evidențiază direcțiile de cercetare științifică urmate după finalizarea studiilor doctorale, având la bază rezultatele cercetării prezentate în cadrul unor conferințe sau publicate în reviste de specialitate din țară și străinătate, precum și diseminarea rezultatelor desprinse din proiectele de cercetare științifică unde am fost în unele director de proiect, iar în altele membru sau expert pe probleme economice și sociale.

Primul capitol intitulat, *Creșterea economică și impactul indicatorilor macroeconomici asupra mediului economico-social*, prezintă, aspecte teoretice, dar și practice, ale conceptului de creștere economică și implicațiile indicatorilor macroeconomici asupra economiei și mediului economico-social. Am analizat relația dintre creșterea economică și competitivitate, evidențiind faptul că, competitivitatea este motorul creșterii economice, deoarece motivează întreprinderile să-și sporească productivitatea, să aloce resurse pentru inovare, cercetare și dezvoltare și să își îmbunătățească calitatea produselor. Un alt factor care impactează economia, în contextul actual, este procesul de digitalizare și implicațiile acestuia asupra vieții economice și sociale, cu impact asupra pieței muncii și educației. Integrarea tehnologiei digitale în afaceri a dat un impuls benefic competitivității și accesului rapid la o serie de baze de date și informații, iar procesul digitalizării îmbunătățește eficiența și productivitatea muncii și oferă oportunitatea luării unor soluții viabile și sustenabile din punct de vedere tehnico-economic. Pentru a avea o creștere economică sustenabilă trebuie să măsurăm șocurile politicilor fiscale și bugetare asupra economiei reale, pentru a lua măsuri eficiente în vederea atenuării unor dezechilibre macroeconomice.

În capitolul doi, intitulat, *Regândirea activității economice și tranziția spre o economie verde și durabilă*, am subliniat importanța regândirii activității economice actuale, astfel încât sistemul economic să se armonizeze cu mediul

natural și să funcționeze pe principiul bărcilor cu pânze, împinse de procesele ecologice și nu de resursele naturale limitate și epuizabile. Economia verde este soluția pentru o viață sănătoasă, prosperă și curată, iar politicile economice trebuie să stabilească piețelor un cadru ecologic care să vizeze: reducerea drastică a emisiilor ce ne deteriorează clima, conservarea peisajelor naturale din zonele rurale, protejarea diversității biologice a planetei, stoparea producerii de deșeuri nucleare, etc. Trecerea de la o societate a deșeurilor, la o economie a reciclării, va oferi noi locuri de muncă, va înlocui industriile de extracție, va crea stabilitate economică și socială, va asigura un mediu mai sănătos și mai curat.

În capitolul trei, intitulat, *Alte aspecte ale activității economice care au drept scop dezvoltarea economică și umană*, am prezentat rolul responsabilității sociale în promovarea dezvoltării durabile, iar pe acest fond, se conturează conceptul de responsabilitate socială corporativă, care presupune implicarea companiilor în creșterea calității vieții și a nivelului de trai al populației, în protecția mediului înconjurător și promovarea tehnologiilor verzi. Un alt aspect prezentat, este conceptul de economie socială, care produce bunuri și servicii cu scopul îmbunătățirii nivelului de trai al comunității și care conferă un grad ridicat de autonomie, dar și un nivel ridicat de voluntariat al celor care vor să fie solidari. Am analizat modul în care economia socială și protecția socială se implică pentru a îmbunătăți nivelul de trai al celor care sunt sub pragul de sărăcie, atât la nivel individual cât și la nivel colectiv.

A doua parte a tezei de abilitare, este dedicată prezentării activității de cercetare cu caracter interdisciplinar, proiecte care s-au derulat după dobândirea titlului de doctor în economie, precum și planul de dezvoltare al carierei universitare și de cercetare științifică.

Consider că în cei 27 de ani de activitate didactică și de cercetare științifică în cadrul Academiei de Studii Economice, am dat dovadă de demnitate, corectitudine, etică, profesionalism, empatie și spirit de echipă, prin aplicarea și respectarea statutului de cadru didactic universitar și de cercetător în domeniul economic și social.